

中三離校可讀 中專報名人數升五成

【明報專訊】為中三離校生而設的中專教育文憑，今年報讀人數比去年同期大幅上升五成，有逾3000人報名。負責課程的職訓局青年學院院長楊富耀說，報讀人數增加相信與中專文憑的知名度和認受性增加有關，否認有新高中「逃亡潮」。中專課程今年度首輪入學面試於上周六舉行，但課程仍繼續接受報名，第二輪面試將於5月下旬舉行。

美容髮型資訊科技受歡迎

職訓局青年學院上周六舉行簡介日，同時供3月29日前提交申請的學生參加首輪面試。楊富耀說青年學院今年共提供約15個中專課程，即共約2200學額，學額數量與去年相若，課程分為「商業與服務」、「設計與科技」及「工程」三大範疇。迄今約3000名報名者中多數為中三、中四生，兩者共佔逾七成。

校方否認有新高中「逃亡潮」

對於有指中三離校生為逃避新高中學制及文憑試，才「跳船」選讀中專課程，楊富耀稱主流教育並非唯一選擇，中專課程正好為年輕人提供另一升學路徑。他續稱，中專畢業生出路清晰明確，同樣能吸引申請者；以去年為例，約六成畢業生繼續升讀職訓局轄下的高級文憑課程，另外四成則投身不同行業，如機電工程、美容行業等。

楊富耀續稱，按今年報讀情，以髮型設計、美容、資訊科技及商業課程較受歡迎，各課程取錄條件主要視乎校內成績、面試表現及課外活動經歷。楊補充，中三離校生一般可於3年內完成中專課程，因應12年免費教育政策，亦可獲豁免全數學費。

應屆中專畢業生莊俊樂的初中成績不理想，獨對數學科感興趣，自覺不適合升讀新高中。他在社工介紹下報讀「升降機及自動梯分流」中專課程，認為課程涵蓋理論及實戰，加入業界後更易「上手」。另外，導師日常指導撰寫求職信、英文電郵等技巧，增加中專生「撲學位」及搵工競爭力；俊樂已報讀職訓局轄下的高級文憑，並計劃進修工商管理知識。

新學制「跳船」惡化 報中專課程增五成 有學校薦逾 10%中五生報讀 免耗時升中六難入大學

香港文匯報訊（記者 歐陽文倩）新學制下，高中生「跳船」現象持續加劇。專門開設予中三至中五學生報讀的職訓局「中專教育文憑」課程，雖然今年名額與去年均約 2,200 個，但今年報讀人數卻大增五成至 3,200 人，反映不少學生棄讀新學制，轉投非文法學校懷抱。另有中學推薦逾一成中五學生報讀中專課程，以免他們在無望升讀大學情況下，浪費一年時間升讀中六。

本應是首屆文憑試考生的莊俊樂，就是其中一個中三畢業後轉讀「中專」課程的例子，如今他已是三年級生。他表示，一直不習慣文法中學課程，成績不太理想，於是到青年學院修讀升降機及自動梯專業，「我覺得這個專業很新奇，平時接觸不了，而且又有實物給我們嘗試，可以拆開一台升降機了解結構，像砌積木一樣」。他稱畢業後將繼續進修，報讀高級文憑課程。

感升大無望 試報讀美容

另有學生感到升讀大學無望，轉讀「中專」課程。石籬天主教中學的中五生蔡同學表示，本來抱著努力一拚的心態升讀高中，但今年已因跟不上進度而退修「綜合科學」，剩下「美術」一科選修科，肯定升大無望。於是在老師推薦下，她嘗試報讀美容課程。不過原來除了她之外，該校「跳船」現象非常普遍：「我們級 190 多人，大約 30 多人被老師推薦到這裡報名。」不過她坦言不肯定自己會否入讀。

「中專」課程目前分 3 大類別，包括商業與服務、工程、設計與科技，每類以下又有不同專業，如會計、美容、汽車及珠寶設計，供學生按興趣選科。課程一般以 3 年為期，首年主要學習基本相關技術，其後 2 年側重於通用課程。受惠於「12 年免費教育政策」，中三畢業生入讀，一般可豁免 3 年學費。

獲專業技術 畢業可進修

學生畢業後不但可獲得與行業相關的專業技術，而且可以選擇繼續進修，報讀「高級文憑」課程。

倘審批成功 開運動課程

青年學院院長楊富耀指，雖然課程只有 2,200 個學額，但截至今年 3 月底，首輪報名人數已高達 3,200 人，較去年大增五成，未來還會繼續接受報名。他表示，「中專」課程 2004 年設立，至今無論在職場認受性或學生間的口碑也愈來愈好，愈來愈多人認識，「畢業生讀書和就業比例，大概是 6：4。由於初級技術行業人手非常缺乏，所以學生就業較容易。一般來說，入職月薪約有 7,000 元」。他又透露，如果審批成功，未來將會多開一科「健體及運動」課程。